

СЛАВНОЕ ПРОШЛОЕ КОМСОМОЛЬЦЕВ РАЙОНА

Совершенно прав был наш земляк, выдающийся поэт Валентин Колумб, когда сказал, что «их книга жизни написана кровью бойцов». Именно такими героями предстают перед нами первые комсомольцы Александр, Аркадий и Николай Коганы, Борис и Александр Русановы, Константин Чапурин, которые в марте 1919 года образовали в Морках ячейку РКСМ. Вместе с другими молодыми революционерами они с оружием в руках защищали Советскую власть.

В феврале 1920 года из Краснококшайска в Морки прибыл активист Никитенко. Он занимался вовлечением молодежи в ячейку. Многие учащиеся второй ступени и их юные односельчане вступили в комсомол. Среди них были Татьяна Никанорова, Мария Алатова, Наталия Бурок и Наталия Лашук. Летом произошла реорганизация – школьная и сельская ячейки слились в одну. 10 мая 1920 года создали ячейку в Кумужьяльской волости, в числе первых членов РКСМ были Хрисанф Смирнов и Хрисанф Кольцов. В июле в Моркинской комсомольской ячейке состоялось 19 человек, в Купсолинской – 4, в том числе Петр Измайловский, Иван Смоленцев, Василий Соловьев. В Кумужьяльской волости открылись 4 ячейки, но две из них вскоре распались (осталось 9 человек). 11 сентября сформировалась ячейка в селе Шиньша. На учете было 4 человека, в том числе 3 девушки. Секретарем избрали Д. Романову, делопроизводителем – Ю. Андрееву. В октябре ее состав пополнился еще тремя членами. Комячейка действовала совместно с партийной. В протоколе одного из собраний читаем: «Желание работать у

музыкальный кружки, куда стали вовлекать не только молодежь, но и взрослых. Часто ставили спектакли с участием неграмотных женщин. Широко пропагандировали в массах революционные лозунги партии, сплывали их под знаменем Октября. 8 апреля 1921 года члены кружка молодежи села Шоруньжи организовали ячейку, в которую всту-

Морках за последнее время проведено 6 собраний женщин (один раз в неделю), обсуждались вопросы о новом быте и новой жизни. 31 декабря в селе Морки состоялся праздник «День урожая» с обширной программой. Открылось 19 изб-читален, 27 школ, одна библиотека. В Морках работал партийно-профессиональный клуб, где имелись кружки:

щую роль сыграли воспитательница детдома Ксения Дмитриевна Бурнаева и заведующий ремесленным училищем, гармонист Петр Иванович Трифонов. Благодаря их инициативе и стараниям каждый пионер находил себе интересное, полезное дело. Пионерская организация стала для детей школой воспитания, патриотизма и интернационализма.

В 1925 году в кантоне началось массовое вступление молодежи в комсомол. Если на 1 января в рядах ВЛКСМ состоял 101 человек, то на 1 июля насчитывалось 12 ячеек, объединивших 202 комсомольца. Молодежь боролась с неграмотностью, вела агитационно-массовую работу среди населения. Активно действовала Малокарамаская ячейка. 6 комсомольцев открыли в деревне избу-читальню, ликбез, участвовали в кооперации. Улучшилась работа в Шиньшинской ячейке. В нее входили Арсений Дмитриев, Павел Громов, Иван Тарасов, Тихон Романов, Никита Громов, Александр Ибрашкин, Зинаида Покровская. За три месяца поступило еще 7 заявлений о вступлении в члены ВЛКСМ. 29 августа 1925 года на комсомольском собрании была создана организация помощи борцам революции), в бюро избрали Павла Громова, Ивана Кузнецова и Арефия Владимирского. Комсомольцы Шавигул, Веселова, Николаева, Романов, Громов и другие принимали активное участие в агитационно-массовой работе среди крестьян соседних деревень. В то время в селе Шиньша проживало 70 середняков, 38 бедняков и 2 кулака. В школе работали 2 учителя. Действовали потребитель-



Передовые комсомольцы района у знамени РК ВЛКСМ – депутат Верховного Совета МАССР доярка к-за «Авангард» Антонова, передовой водитель АТП Камаев, бригадир к-за им.Кирова (ФИО неизвестно).

сообщений читаем: «Желание работать у членов РКСМ есть, но работу тормозит голод». Комсомольцы помогли открыть общественную столовую, вели беседы с крестьянами о НЭПе. Через год появилась Янситовская ячейка. Егор Константинов и Егор Алексеев с товарищами активно боролись с пережитками старого режима. Умело связывали работу избы-читальни с жизнью. Первыми в районе организовали сельскохозяйственный кружок. На опытном поле с трехпольного севооборота перешли на многопольный, провели ряд интересных исследований. Руководил их работой коммунист Иван Константинов.

Славное и боевое комсомольское племя в то время вело большую общественную работу, активно боролось с кулачеством, спекулянтами и дезертирами. В комсомоле была организована ЧОН (часть особого назначения), где юноши и девушки проходили военную подготовку. Работали драматический и

пили 9 человек. Председателем избрали Даниила Игнатьева, секретарем – Петра Андреева. В две недели раз проводили собрания. Добились отдельного помещения, решили вопрос о выписке литературы для избы-читальни. Первой девушкой-комсомолкой из мари была З.В.Большакова.

28 сентября 1924 года состоялось заседание временного оргбюро по созданию Моркинского кантонного комитета РЛКСМ. Секретарем стал Семен Ситников, командированный обкомом. Временное бюро действовало на правах кантонного комитета, изучало новую организацию, куда входили Моркинская, Кумужьяльская, Уньжинская, Янситовская, Кучкопамашская, Аринская, Малокарамасская ячейки, вело подготовительную работу к I Моркинскому кантонному съезду РЛКСМ. Значительно улучшилась работа среди женщин. В ноябре журнал «У ильш» писал, что в

политический, сельскохозяйственный, комсомольский и по изучению марийского языка. Бурная тяга комсомольцев и молодежи к знаниям облегчила культурное строительство.

Осенью 1924 года в селе Морки возник первый отряд юных ленинцев. «В октябре, - вспоминает первый пионервожатый этого отряда Алексей Михайлович Илларионов, - я демобилизовался из Красной Армии и был назначен воспитателем в Моркинский детдом, а в ноябре создали пионерский отряд, куда вошли воспитанники детдома и сельские дети. На личные средства я приобрел барабан, флаг и горн. Так началась пионерская работа. Беседы, спортивные игры, рукоделие, работа в сапожной мастерской, художественная самодеятельность, походы по изучению родного края – все интересовало юных ленинцев, поднимало их активность и самостоятельность». В пионерском движении района боль-

2 учителя. Действовали потребительское общество, ТОЗ (товарищество по совместной обработке земли), изба-читальня. Шиньшинские комсомольцы создали драматический и хоровой кружки, общество «Долой неграмотность». В феврале 1926 года ячейка состояла из 23 человек, в их числе – 5 девушек (Анна Артамонова, Антонина Каяткина, Анастасия Егорова, Мария Петрова, Зинаида Покровская). Комсомольцы организовали политкружок (пропагандист член ВКП(б) В. Ступнев), занятия которого проводились один раз в неделю. На открытые комсомольские собрания члены ВЛКСМ приглашали сельских девушек, проводили среди них чтения книг и газет. Регулярно выпускалась стенная газета.

(Продолжение следует).

Сергей ГРИГОРЬЕВ,
председатель совета Моркинского
филиала общественной
организации «Ветераны комсомола
Республики Марий Эл»